

打造社会组织统战活动品牌

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 5月27日,全省社会组织从业人员统战工作推进会在株召开。省委统战部副部长廖建华,市委常委、市委统战部副部长罗绍均出席。

会上,全省各州市委统战部作交流发言。近年来,我市聚焦“组织、阵地、品牌”三大建设,强化思想政治引领、搭建作用发挥平台,打造统战活动品牌,组织引导社会组织从业人员立足本职岗位,更好服务经济社会高质量发展。其中,打造了“‘新’系三农”品牌,组织动员全市300余家社会组织参与乡村振兴工作,年助农销售农副产品1.7亿元,惠及2万多农户;打造了“99公益”品牌,集聚400余家社会组织,在全市各学校、社区开展各类公益课堂700余场,直接服务群众10万余人;打造了“百名律师进基层”品牌,在全市各村(社区)开展法治讲座600余场,在园区、企业开展法律咨询200余场,协调解决涉企矛盾纠纷近300起。

株洲应急管理信息化获全省推介

株洲日报讯(全媒体记者/马文章) 近日,在全省应急管理信息化建设培训会上,我市作应急管理信息化建设经验交流发言,获全省推介。

近年来,市应急管理局与北斗产业园强强合作,通过“四个聚焦”,开展“北斗+应急”应用探索,打造北斗技术在安全生产、防灾减灾、应急指挥等方面的应用场景,组建“一专多能”内部支撑团队,并在实战中总结“前、网、专”通信保障模式,做好复杂灾害条件下的语音、图像、数据信息的传输,各项工作取得显著成效,2023年被应急管理部推广。

此外,在第二届北斗规模应用国际峰会上,株洲还向国家发改委系统、国家部委及受邀嘉宾演示“北斗+遥感”自然灾害综合减灾系统先行先试成果,得到部、省多方肯定,并在2023年全国应急管理科信工作会议上作经验交流。

下一阶段,市应急管理局将牢固树立“抓科技和信息化就是抓固本强基”的理念,对照各项规划任务,全面梳理现有成果和需求,创新方式方法,以更高水平的科技信息化,深入推进株洲市应急管理体系和能力现代化。

长株潭三市交流学前教育工作

株洲日报讯(全媒体记者/戴凇) 5月25日,第三届长株潭学前教育主题论坛在我市举行,三市各县市区教育局幼教专干、教研员、园长、骨干教师及其他市州学前教育教研员、园长代表等约300人参加论坛。

此次论坛以“守护育幼底线,成就美好童年”为主题,长株潭三市的学前教育工作者围绕新教师观察能力提升、自主游戏回顾环节的优化实践、学前教育“订单式”教研探索等话题,进行典型经验分享;长株潭三地的教育行政及教研机构负责人、园长、家长等举行主题沙龙,共同探讨如何守护育幼底线、成就美好童年。活动还邀请到华南师范大学教育科学学院副教授廖莉举办专家讲座,与大家分享交流。

近年来,我市不断推动学前教育向纵深发展,多个优秀游戏活动案例和典型经验案例在省级层面进行分享,4个课题立项省教育厅基础教育改革试点项目。目前,全市共有873所幼儿园,在园幼儿超10万人。其中,公办幼儿园在园幼儿62141人,占比57.07%;普惠性幼儿园覆盖率达91.57%;学前教育三年毛入园率为94.8%。

供销优供超市 助农惠民更便捷

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌) 5月27日,芦淞区董家墩街道供销优供超市开业,超市以董家墩片区为中心,背靠全省供销系统强大的货源与物流优势,将优质的商品以更实惠的价格销到居民手中。

价格亲民,是供销优供超市最大的特点。记者走进超市,第一眼没啥特别:商品品类和常规超市大同小异,只是米面油等食品位置更显眼,陈列面积也更大一些。

仔细看价目表,记者忍不住惊呼起来:“这也太便宜了吧!”矿泉水是0.6元;某畅销茶饮其他超市要4.5元,这里仅售3.9元;某知名食用油其他店铺卖77元,这里只卖68元……

当然,价格实惠只是该店的“基本操作”。记者在店内转了一圈,发现不论是米面油,还是各类零食、牛奶、日用品,无一例外都是大品牌产品。

董家墩街道党工委副书记周伟告诉记者:“我们不只主打价格牌,更重性价比,把优质的产品以更实惠的价格卖给居民。”

如何实现物美价廉?核心还是供销系统的供应链优势。周伟透露,超市是由董家墩街道供销社全资运营,省去了所有中间环节,降低了成本;超市在全省供销系统的加持下,物流优势明显;作为供销系统也有责任把价格“降”下来,让利于民。

汛期清理河道垃圾3000吨



5月25日,湘江石峰段,沿江一些街道和社区充分发挥党员、志愿者的带头作用,采取机械和人工协作的方法,对河道里的水葫芦、垃圾进行集中清理。

入汛以来,我市出现多轮降雨,导致大量水葫芦、垃圾等漂浮物入河,影响河容河貌和水质安全。市、县、镇、村四级河长联动,对辖区的江河、水库、湖泊管理范围及岸线内河湖垃圾进行全面清理,目前已清理3000余吨。

株洲日报全媒体记者/俞强年 通讯员/胡兰 刘岭 摄

知株侠说

株洲日报全媒体记者/唐剑华

“超级高铁”,要来了!

在刚刚发布的广州2035综合交通规划中,预留京港澳高速磁悬浮、沪(深)广高速磁悬浮2条通道。其中,京港澳高速磁悬浮将途经湖南。一时间,“高速磁悬浮要来了”刷屏网络。

作为高速交通的王者,高速磁悬浮又被称为“超级高铁”,它不仅带来更快的交通体验,对株洲的磁悬浮交通产业来说,更是一针兴奋剂。

高速磁悬浮时代将到来

说起磁浮,大家或许不陌生。在湖南,就有长沙磁悬浮、凤凰磁悬浮。

或许也陌生。因为,目前全世界只建成了6条磁悬浮运营线,除湖南的两条外,还有日本爱知、韩国仁川磁悬浮,中国上海磁悬浮示范线和北京地铁S1线。不过,这些都属于中低速磁悬浮,最快的上海磁悬浮也已降速到300公里。无论是时速、设计标准还是运营模式,它们都非严格意义上的高速磁悬浮。而广州最新规划中的高速磁悬浮,设计时速普遍在600公里以上,堪称陆地最快交通,全球尚未有建成运营的先例——也就是说,如果京港澳高速磁悬浮计划推进顺利,它将成为全球首条高速磁悬浮。

广州至北京约2000公里,高速磁悬浮比高铁快一倍以上,仅需约3.3小时。长沙和广州之间相隔690公里左右,根据测算,若乘坐高速磁悬浮,仅需约70分钟。

除了广州外,知株侠获悉,还有多地也在谋划高速磁悬浮线路。

2019年发布的长三角一体化相关规划中,“长三角将积极审慎地开展沪杭磁悬浮项目规划研究”就被提及,一时引发众多关注。2020年5月,浙江省举行全面推进高水平交通强省建设动员大会,提出十大“千亿工程”,总投资超过1.2万亿元,其中“沪杭超级磁浮”赫然在列。2019年7月,成都编制的《东部新城综合交通规划》中,规划预留成渝时速600至800公里超高速磁悬浮建设通道。2019年6月,海南省发改委在网上公布《关于遴选海口至三亚轨道交通项目规划方案研究承担机构的通知》,正酝酿修建海口与三亚之间的直达轨道交通,备选方案之一是修建时速600公里的高速磁浮列车。

而政策端,高速磁悬浮技术的发展亦多次受到国家重视。2019年9月,中共中央、国务院发布《交通强国建设纲要》,提到“开展时速600公里级高速磁悬浮系统技术储备

166辆“钢铁萝莉”发往澳大利亚



“钢铁萝莉”发运现场。企业供图

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕 通讯员/江长意 孟伟) 还记得6年前爆红朋友圈的铁路货车颜值担当“小粉粉”吗?5月21日,又有一批“粉红军”在中车长江集团中车株洲车辆有限公司(以下简称中车株辆公司)交付发运,然后从常熟港经海运发往澳大利亚。

“小粉粉”是中车株辆公司为澳大利亚业主方设计制造的不锈钢矿石敞车,主要用于运输铁矿和矿石,轴重40吨,是当前投入运行最大轴重的铁路通用货车之一。

该车型最大的特点是外观采用“爱心”满满的粉红色漆涂装,一改以往铁路货车深沉的外观,以充满青

春、亮丽、爱心的粉红色彩,颠覆了我们对传统铁路货车的认知,让我们见识到铁路上的“糙汉子”也可以如此精美、温馨、知性,瞬间化身“钢铁萝莉”。

该车型是澳大利亚业主方为积极响应“粉丝带乳腺癌防治运动”的倡议特意选用的设计。当一列列“爱心”车在线路上行驶时,就如一条条飘动的粉丝带。

本批次“粉红军”一共166辆,是中车株辆公司近年来第三次为澳大利亚客户生产。待这批车辆抵达后,澳大利亚境内将有总计438辆“粉红军”投入运行,堪为一道让人惊艳的流动风景。

粪肥“变身”有机肥,农田“吃”上营养餐——油菜亩产提高约40公斤

株洲日报讯(全媒体记者/俞强年 通讯员/杨颖) 5月23日,醴陵市云岩社区,油菜已收割完毕,整理好的水田又种上了中稻。种粮大户李建武介绍,他家种出了40多公顷水田,其中有20公顷地使用绿色粪肥,这些田的亩产提高了约40公斤。

亩产增加的20公顷水田,是该市的绿色种养循环农业试点示范田。在专家团队的帮助下,李建武的示范田使用绿色粪肥,改善了使用化肥导致的土壤板结问题,还大大提升了肥力,提高了粮食的质量和产量。“以前施化肥,经常要补肥。现在的绿色粪肥一年只需要施肥两三次。”他对记者说。

醴陵市是全省22个绿色种养循环农业试点项目县(市)之一。该市探索畜禽粪污资源化处理和综合利用模式,采用堆沤、发酵等技术,实现畜禽粪污由“治”向“用”转变,推动全市农业产业走向绿色发展。2021年至2023年,该市已累计完成粪肥还田示范面积2.01万公顷,还田粪肥38.48万吨,完成率100.7%。

“未经处理的畜禽粪便又脏又臭,直接施用的肥效并不好,还可能因携带病原菌造成作物减产。不加以处理直接排放还会导致环境污染。”醴陵市农业农村局土肥站站长李江林介绍说,通过在粪污中加入枯草芽孢杆菌等有益微生物,能够实现快速高效发酵畜禽粪便,进而变成含有丰富的有机质及养分的肥料。这不仅解决了排污问题,也让种植户看到了施用粪肥实实在在的效益。

为了推广这一技术,由当地政府、镇村干部、农户代表、技术支持单位、第三方监理单位组成的项目监管小组,从粪肥收集、转运、处理到还田,通过全程监督项目的实施,确保种植户施用安全、放心的绿色粪肥,保障农作物的产量和品质。

“刚开始承接项目的时候,我们的堆肥、沼液肥送给农户,有些农户还不愿意接受。通过3年的示范推广,现在许多种植户主动来购买液体肥、堆肥、商品有机肥。”湖南省吉泰农牧股份有限公司负责人谢新跃说。

“绿”童行 筑梦警营 百余名小记者体验当警察



校园小记者们对获赠的警察小熊玩偶爱不释手。通讯员 供图

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/阳杨 江旭红) 5月25日上午,市公安局绿口分局组织“‘绿’童行 筑梦警营”之警营开放日活动,130余名警宝、株洲日报社小记者在这里参加沉浸式体验,以此迎接即将到来的第74个“六一”国际儿童节。

科技赋能,在分局110接处警中心的大屏幕上,绿口区的实时监控画面尽收眼底。民警现场为学生们讲解了110报警服务平台受理范围、正确拨打方法和注意事项,孩子们现场当了一回“指挥员”。

在装备展示区,教官向大家介绍演示了警棍、盾牌、手铐等单警装备使用方法及用途,同学们热情高涨,积极体验,向教官们提出了各种各样的问题,民警逐一解答了大家的提问。

“从来没有离毒品这么近!”展台上摆放的毒品仿真样品展示盒吸引了同学们的目光。通过民警详细的讲解,大家对什么是毒品、毒品的危害有了更直观的了解和更深刻的认识。

孩子们登上警车、摩托车、消防车,开展现场模拟驾驶,接受酒精测试模拟测试;穿戴消防救援装备,了解救援知识,亲身体验消防员的工作感受;在巡特警大队队员们的防砍杀最小作战单元演练中,送上大声喝彩和阵阵掌声。网枪“套娃”、喷淋灭火“水龙”等,更是引发大家“哇”声一片。

普法小课堂上,警察阿姨们通过播放视频、现场演示、互动提问等方式,向大家讲解了防毒禁毒、交通安全、防性侵等相关知识,引导大家树立安全意识和自我保护意识。

活动最后,分局赠送的警察小熊玩偶让孩子们欣喜不已,可谓精神物质双丰收。

现场的孩子们和老师、家长纷纷表示,参加此次警营开放日活动,既让孩子们对公安工作有了更加充分的了解,更在孩子心中埋下了崇警爱警的种子,期待以后有机会参加更多类似生动活泼又有意义的活动。

绿口龙舟入水行河

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/曾俊敏 罗敬东) 端午临近,2024株洲·绿口龙舟邀请赛将于6月8日在朱亭镇开赛。连日来,绿口区各镇村的参赛队伍陆续开始下水训练,江面上鼓声阵阵、号子响亮,参赛队员们斗志昂扬、全力备战。

5月25日上午,龙船镇挽洲村举行龙舟入水仪式。伴随着振奋人心的锣鼓声,20多名队员抬着龙舟走到村头的水王庙,大家遵循长久以来流传下来的习俗,举行起龙、跪拜、龙头入水等仪式,祈求龙年风调雨顺、国泰民安。

仪式过后,队员们将龙舟“请”到水里,在热闹的鞭炮声中,全副武装的龙舟队员登船下水。“咚!咚!咚!”伴随着鼓点,划手、鼓手和能手齐齐发力,提浆、弯腰、破水,大家跟着口号调整动作和力度,逐渐找到默契。江面上,浪花四溅,舟楫翻飞,龙舟疾驰向前。

挽洲村从1950年起自发举办端午龙舟赛,上世纪90年代,该村有4名优秀的选手作为国家队队员,参加了国际龙舟赛,并夺得铜牌。为备战今年的龙舟赛,该村村民积极报名,还有村民特意从四川、江苏、广东等地赶回来参与训练。“作为挽洲的一份子,我爱家乡,划龙舟是一份责任与骄傲,也是对传统文化的传承。”在深圳工作的周德炎表示。

去年,绿口区在湘江昭陵段举办了龙舟赛,共有6支队伍参与水上角逐,吸引了数万人现场观赛。今年端午,该区将比赛场地放在朱亭古镇,将有12支队伍展开比拼。当天,现场还将设置汉服秀、摄影比赛、包粽子、民俗体验等活动,让市民和游客在欢乐祥和的氛围中了解端午民俗,感受古镇魅力。



5月25日,挽洲村龙舟队入水训练。通讯员/曾俊敏 摄

◀◀上接01版

作为全国制造业40强城市之一,株洲坚持以北斗规模应用牵引产业发展,全面拓展北斗在经济、社会治理、公共服务和大众消费领域的应用场景,加快政府、商用、民用一体推进,努力让“天边的北斗”成为“身边的北斗”。株洲生产的20万台新能源汽车、公交车、物流车,新增的2000多套插秧、抛秧等农机,均安装北斗终端。

发展北斗产业,最重要的是应用。而应用场景的建设,尤为关键。去年8月,株洲市北斗规模应用指挥部成立,制定打造北斗示范应用场景三年行动计划,“北斗+5G”应用场景示范项目认定办法,加快打造45个示范应用场景项目。同时,株洲明确提出“全力打造北斗规模应用示范园区标杆城市”的目标。

按照规划,株洲北斗产业园将充分发挥规模应用市场优势,着力打造北斗规模应用示范园区,力争通过5年时间,卫星制造产值达100亿元,北斗卫星应用终端和运营服务产业年产值达200亿元,“通导遥”数据综合应用及配套产业年产值达200亿元,全产业链总规模达500亿元。